

拒绝尬聊 单身男女看上空相亲

听冰城90后男“红娘”聊聊相亲那些事儿

□本报记者 李赫

“男生吵吵自己没对象，女孩诉苦自己没人追，但以往的相亲方式就是双方见面尬聊，擦不出一火星子……”，90后小伙小奇自己找对象不成，却意外搭建起一个本地年轻人的相亲平台，专门为冰城单身男女牵“红线”。

从2021年下半年至今，小奇已成功“说媒”53对。他手头集聚的冰城优质单身年轻人资源已达1000余人。作为移动社交时代的男“红娘”，多数时候他是免费牵线。眼下，他的想法仍然是“只为交个朋友”。

入群门槛要求高 单身男女微信群内相亲

每天的20时30分，“小奇哥”的相亲微信群内，就会热闹起来。这个群里有单身男女170余名，群主小奇哥（昵称）会在群里发布5男5女相亲资料。

“下面介绍1号男嘉宾，姜姜（昵称），1994年出生，身高181厘米，哈尔滨司法部门工作，有房有车，爱好游泳、唱歌、旅游、户外……”介绍嘉宾基本资料的同时，也发布个人照片，有些嘉宾会展示才艺。整体上看，群里相亲人员的个人条件、工作待遇等相当不错。小奇介绍，这个群里除了公务员、国企员工外，还有医生、老师等，所有人均在群名片上标注了自己年龄、身高等基本资料。

介绍新嘉宾时，群内气氛非常活跃，几分钟时间留言就超百条，大家纷纷为新嘉宾加油。有些开朗的女孩子则直接喊话“助威”：“这么漂亮我都心动了，我要是男生，就去追她了，男嘉宾还不快点行动……”

记者注意到，“小奇哥”的相亲群的人群门槛偏高，要求年龄为90后，工作一般是公务员或事业编，或来自公立学校、银行、公立医院、央企等，以及律师等行业。

小奇说，另外一个相亲群门槛相对较低。记者一问，也倒吸一口气：男生须年收入12万元以上，女生年收入6万元以上，女生95后全日制本科学历及以上——三种条件满足其一即可，年龄没有限制。不过记者注意到，该群成员多为哈市公务员、医生、教师、银行员工，以及电力、铁路、机场等员工。

记者的一位男性友人是1988年出生的，询问小奇可否入群，结果被拒绝了，理由是“太老了！”

对象没找着 误打误撞成男“红娘”

在相亲群里，大家都叫群主为“小奇哥”，其实他只是一名90后。小奇出生于伊春市，已在哈市生活多年。眼下他仍处在寻找另一半的路上。“挺意外的，本来想组群搭台找到另一半，结果没成功。后来发现可以多认识一些朋友也挺好的，就做下来了！”

小奇告诉记者，相亲人群的经历其实都很相似，就像游戏中“打怪”升级一样，不知道啥时候就“卡”在某一

关上，只能出局。“我不适应传统的相亲模式，这样难以立体地了解一个人。”小奇回忆，在相亲“小白”阶段，他花大几千元办了一张某相亲平台的VIP会员。相亲时，双方就在室内对坐着聊，“我本身就是一个偏内向的人，相亲对象看起来也是。我俩在那个小屋子里尬聊，感觉脚趾头都要抠出来三室一厅了。”

这样的相亲，总是“无疾而终”。相亲屡次不成的收获是，小奇掌握的单身人士的个人信息和联系方式越来越多。听取了朋友的建议，去年他成立了“小奇单身俱乐部”，自己变成了“红娘”。“这是一个在疫情时期生长起来的俱乐部。2021年有段时间疫情好转，我马上张罗线下活动，拒绝尬聊。当时我组织了唱歌局、喝茶局、狼人杀局、吃饭局，每次的人数控制在15人左右，男男女女在游戏的环境中很放松。大家边玩边聊，这种环境能体现一个人的性格，还真有谈成的。”小奇说。

随着短视频平台、微信平台、口碑相传，越来越多的单身男女联系上了小奇，登记个人信息。大家想在小奇更接地气的平台里，找到另一半。不过，不少人遭到拒绝，“不是这些人条件不好，也不是他们不真诚，而是我一个人实在忙不过来，所以条件卡得严一些，结果就成了只做冰城高端的相亲局。”小奇坦言。

小奇告诉记者，组织线下相亲活动，大家自愿报名，没有强迫性，同时会收取简单的人力成本费用，目前不指望其挣钱。

咋保证相亲信息真实？ 多方认证外加“扫雷”

小奇介绍，目前自己在线上渠道发布的相亲信息是完全免费的。如果有人想要联系方式，首先要符合对应条件，而后他会把信息发给另外一方，如另外一方同意，双方可添加为好友。

目前，小奇掌握的单身男女信息近2000人，按职业、收入等条件，他会一一细化分类。由于目前疫情期间无法组织线下活动，小奇在微信上建了个体制内相亲群，男生入群门票50元、女生门票20元。

如何确保相亲人员信息的真实性？小奇介绍，“如果相亲人员想要进入这个群，我会要求看身份证、学历学位证明、收入证明等，进行核验。比如，收入方面，看看个税App上的年收入截图，国家税务局都核查过了，这个肯定

准。还有工作证、社保卡信息和身份证是否统一，最后简单进行视频验证。”小奇说。

这些信息是否会造假？小奇说：“我会认真核验，尽量排除。除此之外，我们还有‘扫雷队长’。”所谓“扫雷队长”，是小奇在相亲人员中选择一些条件比较好、热心肠，真诚找对象的嘉宾，对这些嘉宾进行优先验证身份，赋予其高信任度——“排雷大队”大队长。由“排雷大队长”进行个人信息评估打分，然后同一个人由多位“排雷大队长”进行相互验证，综合判断这个人到底靠不靠谱。小奇一个人的精力有限，但是聚集起大家的力量后，效率会迅速提升。小奇说，他和朋友也会根据相亲人员的反应，具体甄别可疑人员，再进行复核。如果“扫雷”成功，会将不诚信人员踢出群，并告知大家谨防上当受骗。

去年至今促成53对 坦言自己不是情感专家

小奇告诉记者，去年至今他促成了53对男女结成情侣，其中有一对已经领证。男生是从事工程项目的，女生是硕士学历，做生物检测工作，他俩通过双向互选认识的，完全免费。

今年2月份，小奇组织了一场纯正15人KTV活动，当天就成3对。“这种脱单率，把我都吓一跳。”小奇说。

小奇表示，他并非情感专家，但看得多了，也有一些心得体会。比如，相亲过程中，很多人会想不明白，为什么自己条件还不错，就是找不到自己心仪的对象，“没有十全十美的人。相亲过程中男生有钱、对你好、长得帅，最多只能满足2个，3项全有很难满足。如果全部满足，大概率对方是渣男。”

对此，一些专家也认为，相亲的男女，要接受他人的不完美，同时也要认识到自己的不完美。

链接

@单身男女 男“红娘”帮你解惑

记者就适婚单身男女比较关心的问题，和小奇聊了聊，仅供参考。

1.问：男女相亲，看重的是什么？

小奇：大部分年轻男生看重的主要是年轻、漂亮。之后会在女方的工作以及原生家庭之间权衡利弊。

女生分年龄段。1995年到1998年的，大多数挑颜值，希望自己的男朋友更帅一点。1995年到1993年的，选颜值和物质条件，对男方的性格方面会综合考虑。1993年以前的，会看重物质条件和原生家庭。

2.问：双方添加好友，怎样展示自己？

小奇：如果之前没见过，主要还是通过行业、爱好、学生时代的生活，找到共同话题。自己的优点长处，要慢慢渗透，不能一下子说出，不然会给对方炫耀的感觉。交流的时候，要互相尊重，尽量倾听。

3.问：如何防骗？

小奇：在交往的时候，不要有任何经济往来。线下见面的时候，互看身份证件。约会尽量在白天，约在大型商场，如果遇到照片和本人不符，及时离开。

4.问：是选一个自己喜欢的人，还是选一个喜欢的人？

小奇：我个人觉得，男生要选择一个自己喜欢的人，女生要尽量选择一个喜欢自己的人。

5.问：相亲中，是追求比自己条件好的，还是比自己条件差的？

小奇：我还是主张门当户对。两个人生活经历、价值观都差不多，婚姻也更稳定。

6.问：相亲中如何看待自我认知？

小奇：最简单的方法，多参加几次相亲机构的活动就行了。没有人选你，那你的行情可能不太好。如果有人选你，但是都不是你喜欢的，那么你就得看看，你是不是该调整一下择偶标准。

7.问：如何能快速了解双方三观是否相匹配？

小奇：问对方几个问题。第一，彩礼，以及彩礼的用途。第二，婚后会不会和父母住在一起，怎么处理双方父母的关系。第三，孩子怎么培养。基本上这三个问题问完，就知道是不是你想要的了。



小奇的相亲群组织线下活动。